

Diario republicano independiente

Número suelto, 25 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

EL NUDO CORREDIZO

Mientras las Potencias discuten, Hitler se va apoderando de Europa Central

Un periódico polaco, órgano democrático cristiano, «Polonia», cañifica la política alemana de nudo corredizo, que primeramente se puso en Austria, luego le ha tocado a los Sudetes, a Checoslovaquia, por último a Memel, y teme que el nudo corredizo se apriete sobre Polonia. Ese temor constituye allí un estado de opinión, no sin razón ciertamente. La trayectoria del nazismo es francamente clara. Hitler inició una conducta rectilínea, y la mantiene. Ha llegado su turno a Memel, y Varsovia siente el golpe, y toda Polonia se emociona. Está demasiado cerca de Lituania, con la que hubo un tiempo en que compartió sus destinos, y Lituania podría ser otra de las víctimas propiciatorias. Por lo pronto, de Memel ya se ha apoderado Alemania. El Tratado de Versalles la entregó a Lituania, y el ultimátum a Lituania le ha permitido recobrarla, como, con o sin ultimátum, la hora menos pensada, le ocurre a Dantzig, pues todo estriba en que apetezcan a Alemania los dos mil kilómetros cuadrados de este territorio, que tiene un puerto de primer orden y el antecedente de que el pabellón mercante alemán predomina en dicha salida al mar.

Ninguna sombra de derecho, próximo o remoto, asiste a Alemania sobre esta República, desprendida de Rusia con las otras tres provincias del Báltico. Con Rusia se ligan lazos raciales e lingüísticos que le unían a la totalidad de los territorios rusos, en el distrito de Kovno; con Alemania nada le liga. Pero en esa circunstancia no se fija Hitler, que, cuando no otra, siempre puede echar mano de su voluntad, égida de esta peregrinación armada al través de las tierras que le agradan o convienen a sus planes. Polonia no es Lituania. Polonia, como Rusia, ha pasado años retocando sus fronteras con Lituania, y todavía la Sociedad de Naciones no ha resuelto el litigio promovido entre los dos países por la posesión de Vilnis. Polonia, pues, carece de razones para que le afilja la suerte de Lituania; pero no se trata de eso; se trata de aquel vulgar refrán español que advierte: «Cuando las barbas de tu vecino veas pelar echa las tuyas a remojar.» Alemania no está pelando las barbas de Lituania, mas ya ocupa Memel, y Polonia pensará si los 420 millones de marcos que exportan los lituanos no será una presa que le interesa, como el acero eslovaco. Entre éstos hay judíos, polacos, rusos; no hay, entre los cinco millones de habitantes que pueblan el territorio, cantidad apreciable de alemanes, como en la región de los Sudetes y en otras, que sirvió de pretexto a la ocupación germana. Mas, repetimos, todo depende de los proyectos hitlerianos, y, al ver cómo se desarrollan impavidamente, es que Polonia teme que el nudo corredizo nazí le apriete el cuello. Le tranquilizaría la acción defensiva de las democracias que provoca la amenaza contra Rumania; pero si el propósito de emprenderla parece efectivo, las eternas deliberaciones de los pacifistas hacen desconfiar a las presuntas víctimas. Y esta es la preocupación actual de Europa. ¿No será tardamente cuando se reabren y actúen las grandes potencias democráticas?

Lo que está ocurriendo demuestra el error de discutir si son galgos o podencos los que conspiran contra la seguridad colectiva, pues mientras se discute, los conspiradores obran. Ahora parece muy necesario averiguar si el bloque democrático ha de surgir de una Conferencia Internacional, como desea la U. R. S. S., o de acuerdos directos preconizados por la Gran Bretaña, y mientras se tramita el expediente, Hitler obra; afirma su ocupación checoslovaca, se apodera de territorios limítrofes, bloquea a Rumania, consigue Memel y despliega los temores polacos. Si los gendarmes, volvemos a repetir, no le salen al camino, Alemania no habrá perdido su tiempo. De nada servirá que ante los peligros inmediatos Rumania se apereba a enfrentarse con la invasión, y hasta Suiza prepare, ante posibles peligros mediatos, la movilización que guarneza sus fronteras. El aluvión seguirá arrasándolo todo, y Hitler se retirará del esfuerzo de los pequeños. Así se desprende de lo que dice su Prensa. Y del enemigo, el consejo. Entregarse a los diálogos casuísticos sobre si la luz fue creada o increada, cuando los bárbaros están a las puertas de Roma, podrá parecer pertinente a los filósofos; pero es la más grave impertinencia para cuantos mantengan la cabeza sobre los hombros iluminada por el sentido común.

El Consejo Nacional de Defensa estudia los expedientes de los sublevados

A las dos y media de la madrugada, en el Gabinete de Prensa del Consejo Nacional de Defensa se facilitó la siguiente nota de la reunión celebrada por dicho Consejo:

«A las once de la noche se ha reunido el Consejo Nacional de Defensa. En la reunión, que duró hasta las dos y media de la madrugada, se estudiaron los expedientes de los encartados con motivo de la sublevación comunista.»

LO QUE SUSTITUYE AL PARLAMENTO

El rey de Italia inaugura la Cámara de los Fascios y Corporaciones

Roma, 23.—El rey ha abierto las sesiones de la Cámara de Fascios y Corporaciones, que substituye al Parlamento. En el discurso del trono exaltó las victorias logradas durante la anterior etapa parlamentaria, principalmente la conquista de Abisinia, la colaboración con Alemania y su prolongación a Tokio, así como el acuerdo con Inglaterra. Dijo que Italia mantiene relaciones amistosas especialmente con Alemania, Hungría, Yugoslavia, Polonia y Suiza, y que en cuanto a Francia, en la nota oficial de 17 de Diciembre al Gobierno italiano ha expuesto las cuestiones que dividen a ambos países.

hace ilusiones de paz perpetua, desea que la paz dure lo más posible, y por ello y para ello debe orientarse la preparación de las fuerzas italianas. Es preciso que nuestros armamentos, en calidad y en cantidad, tanto en el cielo como en la tierra o en el mar, no sean inferiores a los de los demás países. Terminó exponiendo la cuestión de los problemas sociales y el de las relaciones con la Iglesia.

El éxodo de los refugiados españoles en Francia

Londres, 23.—El Comité británico de refugiados españoles anuncia que ha llegado a un acuerdo para el transporte inmediato a Méjico de un millar de refugiados actualmente en Francia.

UNA NOTA DE LA CONSEJERIA DE DEFENSA

El asesinato de los coroneles Pérez Gazzolo, Fernández Urbano y Otero y del comisario Peinado

En el Gabinete de Prensa de la Consejería de Defensa se ha facilitado a los periodistas la siguiente nota: «El Consejo Nacional de Defensa, profundamente emocionado, hace público que han aparecido los cadáveres de los coroneles D. José Pérez Gazzolo, segundo jefe del Estado Mayor del Ejército del Centro; D. Arnoldo Fernández Urbano, jefe de la Sección de Organización, y D. Joaquín Otero Gómez, jefe de la Sección de Información del Cuartel general del Ejército del Centro. Estos dignos jefes del Ejército republicano fueron hechos prisioneros de los sediciosos comunistas cuando éstos ocuparon el puesto de campaña del Ejército del Centro.

También ha aparecido el cadáver del comisario de la Imprenta y Talleres del ministerio de Defensa Nacional, D. Angel Peinado Leal.

Se ha comprobado que fueron asesinados por los elementos sublevados.

La noticia del hecho ha de causar a todos los españoles sentimiento y amargura, por ser las víctimas hombres honrados, competentes, que pusieron su voluntad e inteligencia al servicio de la República, alejados de toda actividad política. Merecen, pues, estos cuatro héroes de la independencia de España la gratitud de todos los buenos españoles.»

Publicamos arriba la nota de la Consejería de Defensa, por la que se hace público haber sido hallados los cadáveres de los jefes del Ejército del Centro D. José Pérez Gazzolo, D. Arnoldo Fernández Urbano, D. Joaquín Otero Gómez y el del comisario D. Angel Peinado Leal.

Añade la nota que estos ciudadanos fueron hechos prisioneros de los comunistas y asesinados por los elementos sublevados. La noticia ha de producir sensación, desgraciadamente. Los hechos son de carácter trágico, dolorosísimo. Esta funesta lucha que presenciamos los madrileños durante seis días largos y crueles, trae aún la secuela de estos acontecimientos deplorables que apesadumbran más todavía el triste caso.

Decir que los cuatro hombres que ahora aparecen asesinados, eran honrados y pundonorosos no creamos sea menester. En la conciencia de todos los que hemos conocido y tratado a estos ciudadanos está vibrando esa verdad. Y esta otra también: que los cuatro personajes en cuestión—especialmente los tres primeros—no figuraban en partidos políticos de actividades determinadas y vigorosas. Este alejamiento explica menos aún el fin desastroso de tan nobles militares y dibujos, con caracteres de fuego, la trayectoria de un hecho criminal sin excusa, ni atenuante, ni justificación posible. Reiteramos, pues, nuestra más viril protesta contra el suceso espeluznante como periodistas de independencia política y de pasión por la verdad y la sinceridad públicas. Si bien podemos hallar explicación en los casos del delito político, en estos casos de delincuencia común y de la peor índole nos consideramos representantes de la voz popular que los execra como merecen.

Rendir homenaje a estos héroes, a estos mártires del deber, a estos hijos predilectos de la República es sencilla obligación ciudadana, que un periódico como LA LIBERTAD no puede abstraerse a él. Rendir homenaje a estos hombres destacados de nuestra vibrante lucha por la independencia es un sentimiento que arranca del corazón de todos los que viven la horrible tragedia española. Devota y sinceramente cumplimos esta obligación social y esta obligación sentimental, sin que nos arredremos en fobias políticas, que serían impropiedades en estos renglones de fondo elegíaco.

Callemos, pues, el dolor inmenso en España, tan reiteradamente profundo y trágico, que la única manera de reverenciarlo es con el silencio. Callemos y laboremos todos constantemente para salvar del abismo lo que sea posible salvar todavía. Paz aquí y allá para estos hombres que han sufrido el máximo dolor de ser muertos a mano airada de los que consideraban como hermanos suyos en lucha y en ideales.

El presidente de la República francesa visita el Parlamento inglés

El último día de la visita presidencial a Londres

Londres, 23.—Hoy ha sido el último día de la estancia del presidente de la República francesa en Londres. Esta noche los señores Lebrun han sido invitados con una comida por el Foreign Office. Mañana, a las nueve de la mañana, saldrán para París, restando todavía en sus oídos los vitores entusiastas de la muchedumbre inglesa y con el corazón henchido por las nuevas pruebas de cordial amistad establecidas entre las dos grandes democracias.

La Cámara de los Comunes recibió esta mañana oficialmente al jefe de Estado extranjero. En el estrado colocado sobre la escalera que existe en el extremo del salón se hallaban esperando al presidente de la República el «speaker» y el lord canceller, como presidente de las dos Cámaras, y en el salón gran número de parlamentarios. El Sr. Lebrun llegó a las once de la mañana. Una banda interpretó los himnos nacionales y el lord canceller leyó una salutación de bienvenida en nombre de todos los padres del Senado. Después, el canceller leyó a su vez el saludo dirigido al presidente Le-

brun por los miembros de la Cámara de los Comunes.

El Sr. Lebrun contestó a ambos discursos con breves palabras, en las que dijo que Francia está dispuesta a luchar por la justicia, la libertad y el progreso. La ceremonia duró veinte minutos. Luego el presidente de la Cámara de los Comunes invitó al Sr. Lebrun a recorrer el edificio. Estuvo en el salón que separa la Cámara de los Lores de la de los Comunes. Luego pasó al salón de sesiones de los dos.

Durante el discurso que había pronunciado el presidente de la República fue interrumpido varias veces por salvas de aplausos. Cuando el Sr. Lebrun visitaba el salón de sesiones de los Comunes el presidente invitó a los diputados a tributar una triple salva de aplausos en honor del ilustre huésped.

Después de este acto, el Sr. Lebrun visitó la tumba del Soldado Desconocido, y posteriormente, los representantes de Francia estuvieron en el castillo de Windsor, donde los soberanos ingleses invitaron a almorzar a los Sres. Lebrun, quienes, después de la comida, contemplaron la valiosa colección de pinturas de las galerías nacionales.

Las Trade Unions visitan a Chamberlain

Londres, 23.—Chamberlain ha recibido una Delegación del Consejo general de las Trade Unions, del partido y minoría laborista, con la que discutió la situación internacional. El Partido Laborista y el Consejo de las Trade Unions celebrarán esta tarde una reunión conjunta para informar de la entrevista con el jefe del Gobierno.

¿Qué queda de la no intervención?

Londres, 23.—Han sido disueltos los organismos afectos a la no intervención, como consecuencia de que los Gobiernos alemán e italiano no participarán ya en los gastos de la institución.

Se hace observar que, no obstante, se mantendrá en vigor el acuerdo de no intervención, y el Comité de Londres podrá ser convocado cuando se juzgue oportuno.

Han sido licenciados los funcionarios de las diversas nacionalidades que se aseguraban la aplicación del plan de observación naval y terrestre en España.

Los nazis no quieren en Praga médicos judíos

Praga, 23.—Todos los médicos judíos han sido despedidos de los hospitales públicos y de los servicios administrativos.

La España leal está muy tranquila

El comisario general de Policía, Sr. Jimeno Pacheco, recibió ayer al mediodía a los informadores, a quienes manifestó que la tranquilidad en Madrid era completa y de plena satisfacción para la autoridad gubernativa.

El secretario del señor consejero de Gobernación, Sócrates Osorio, recibió ayer mañana a los periodistas y les manifestó que el Sr. Carrillo había regresado de su viaje a Valencia, Alicante, Murcia y Cartagena, donde había comprobado que la tranquilidad era absoluta, y que los informes recibidos de toda la España leal acusaban la misma tranquilidad absoluta.

Dijo también que el Sr. Carrillo no podía dar estos informes personalmente por encontrarse reunido con la Ejecutiva del Partido Socialista.

Las consecuencias del movimiento sedicioso

Cumplimiento de una sanción

En las primeras horas de la mañana del miércoles fué cumplida la pena capital recaída contra el comisario Conesa, que tomó parte principal en los pasados sucesos sediciosos.

Inglaterra y Francia han firmado un pacto contra todo nuevo intento de invasión totalitaria en Europa

Memel, 23.—Las tropas alemanas han entrado en la ciudad esta mañana a las nueve. Memel, 23.—El crucero alemán «Deutschland», a bordo del que viajaba Hitler, ha llegado a Memel a las diez de la mañana, precedido por una flotilla de destructores. EL DICTADOR ALEMÁN SALE DE BERLIN PARA MEMEL Berlín, 23.—Hitler ha salido de esta capital para Memel. Hace el viaje en ferrocarril hasta el puerto báltico de Suiddeunde, donde embarcará a bordo de un buque de guerra para llegar a Memel mañana a primera hora. Con este viaje se trata de poner de relieve que, por primera vez, Alemania ha logrado un territorio marítimo. VISITAS Y VIAJES DE EMBAJADORES Bruselas, 23.—El ministro de Negocios extranjeros ha recibido esta mañana a los embajadores de Italia y Alemania y al ministro de la U. R. S. S. CIANO RECIBE A NOEL Roma, 23.—El conde Ciano ha

INFORMES OFICIALES

La aviación enemiga bombardea repetidamente el pueblo de Torrelaguna

Parte oficial de guerra de la zona Centro-Sur, correspondiente al día 23 de Marzo de 1939, facilitado por la Sección de Información del Estado Mayor del Grupo de Ejércitos:

«EJERCITO DE TIERRA.—Sin novedad en todos los frentes. AVIACION.—La aviación enemiga ha bombardeado repetidamente, durante la jornada de hoy, el pueblo de Torrelaguna, ocasionando daños y víctimas.»

La opinión y la Prensa

El espíritu crítico de los lectores de Prensa anda estos días muy agudizado, al advertir el modo y manera como evolucionan los periódicos, que durante tanto tiempo predicaron la guerra y ahora aconsejan la paz. Como si la guerra o la paz no fuesen resultantes de un estado de opinión arrolladora y como si la Prensa no fuese también el resultante de esa misma opinión pública. Lo que ocurre es que generalmente todos tendemos a ver la paja en el ojo ajeno y no advertir la viga en el propio. ¿Quién en los primeros momentos hubiera podido pronunciar la palabra paz sin atraerse la ira de los dos bandos contendientes? Recordemos a aquel conato de Gobierno que presidió durante algunas horas D. Diego Martínez Barrio, con la orientación firmísima que ahora vemos, de que en la vida vale siempre más un mal arreglo que un buen pleito. ¿Y qué es lo que pasó? Que D. Diego tuvo que salir hacia Levante para organizar las milicias populares. LA LIBERTAD, en este punto, tiene la satisfacción de haber hecho todo lo que podía hacerse en aquel instante:

Y esto lo hizo merced, única y exclusivamente, a su independencia política. Alguna pequeña ventaja había de tener el periódico que vive únicamente del favor del público.

Y, en cambio, cuántos duros embates resistió para continuar así! Cuántas fatigas morales y materiales para sostener la preciosa categoría de independencia! Cuántos recelos despierta un fondo que siendo tan noble parece malintencionado a los míopes que sólo ven la realidad a través del color de los cristales de sus gafas! Qué dolor de comprensión se sufre cuando el periodista independiente ha situado en plano de altura sus artículos y los hombres públicos, más avisados, quieren rebajar, tergiversar o vulgarizar el cálido vuelo que llevó aquella pluma! El periódico independiente unas veces alaba, otras veces

crítica a los responsables del Poder público, y siempre interpreta, o procura interpretar, el sentir inteligente del pueblo, que no se acomoda a que todo esté bien o a que todo esté mal, según quien lo haga. Y es que nuestro diario, independiente, recogió siempre matices, contornos, esquemas, detalles en la obra gubernamental y en las actividades sociales que tuvimos que criticar y analizar para que fuese más perfecta la obra, más limpio y superior el acierto, menos desastrosos el error. ¿Cómo poder contar aquí el calvario angustioso que un periódico independiente recorre cada jornada sin tener tras de sí una organización política o sindical? Este calvario lo comencamos a fondo y lo soportamos sin más satisfacción que la del deber cumplido. La ingratitude, cuando no el enojo, son nuestros compañeros. Nuestra aspiración única es ser portavoz de los actos heroicos, guía de los caminos difíciles, control de las actividades públicas; cumplimiento del deber, en una palabra, siendo útiles, hasta donde nuestras fuerzas alcancen, a la causa del orden, de la justicia, de la moral y del pueblo trabajador y honrado.

Lo que ocurre, y eso alcanza por igual a toda la Prensa, es que lo que se llama opinión pública es una mariposa policromada difícil de coger. La opinión es tan amplia, de tantas facetas, que no la puede captar un partido, ni un bloque de partidos, ni un Gobierno homogéneo, aunque sea completamente abierto, por su constitución y por sus propósitos, a todas las responsabilidades de organismos políticos, ni mucho menos un periódico, por sabios que sean los redactores que lo escriban. Captar toda la opinión! Es un problema con muchas soluciones, es un prisma con muchas facetas. Unas veces se inclina hacia determinadas zonas ideológicas; otras, las deja, cuando sorprende rumbos equivocados, y se coloca al lado de otros derroteros más firmes y convenientes. ANTONIO HERMOSILLA

EN POS DE LA GUERRA MUNDIAL

A las nueve de la mañana entraron en Memel las tropas alemanas, y a las diez llegó Hitler

Inglaterra y Francia han firmado un pacto contra todo nuevo intento de invasión totalitaria en Europa

Memel, 23.—Las tropas alemanas han entrado en la ciudad esta mañana a las nueve. Memel, 23.—El crucero alemán «Deutschland», a bordo del que viajaba Hitler, ha llegado a Memel a las diez de la mañana, precedido por una flotilla de destructores. EL DICTADOR ALEMÁN SALE DE BERLIN PARA MEMEL Berlín, 23.—Hitler ha salido de esta capital para Memel. Hace el viaje en ferrocarril hasta el puerto báltico de Suiddeunde, donde embarcará a bordo de un buque de guerra para llegar a Memel mañana a primera hora. Con este viaje se trata de poner de relieve que, por primera vez, Alemania ha logrado un territorio marítimo. VISITAS Y VIAJES DE EMBAJADORES Bruselas, 23.—El ministro de Negocios extranjeros ha recibido esta mañana a los embajadores de Italia y Alemania y al ministro de la U. R. S. S. CIANO RECIBE A NOEL Roma, 23.—El conde Ciano ha

Afirmó que no podía reconocer a Alemania derechos de esa índole, y que el asunto será tratado en la próxima visita a Islandia de un crucero alemán.

LA REPRESENTACION CHECOSLOVACA EN LONDRES SIGUE CONSIDERANDOSE LEGAL

Bruselas, 23.—El subsecretario de Estado, Butler, ha declarado en medio de las aclamaciones de los diputados en la Cámara de los Comunes, que el Gobierno había resuelto considerar que la situación del encargado de Negocios de Checoslovaquia, su personal diplomático y agentes consulares seguiría en pleno vigor, como antes de la invasión de dicho país.

TAMBIEN QUIEREN APOSENTARSE EN ISLANDIA LOS AMOS DE LA EUROPA CENTRAL

Copenhague, 23.—El presidente del Consejo de Islandia, contestando a un diputado en el Parlamento, manifestó que el Gobierno alemán había pedido a dicho país se le permitiese establecer bases aéreas en territorio islandés, basándose en un antiguo Tratado que considera a Alemania como la nación más favorecida.

GRECE LA INQUIETUD EN RUMANIA

París, 23.—Las noticias procedentes de Rumania son de que continúa la inquietud en este país.

El presidente ha hecho las siguientes declaraciones: «La llamada a filas de unos contingentes de ciertas regiones se ha hecho como medida preventiva únicamente; por lo tanto, las tropas no se acercarán a la frontera. Si dentro de diez o quince días la atmósfera internacional se tranquiliza, los reservistas volverán a sus casas inmediatamente.»

Se han tomado las disposiciones convenientes para que esta concentración no perturbe la economía del país. Igualmente, el abastecimiento del Ejército se hará en el mercado al por mayor y no se ha hecho ninguna modificación en el tráfico ferroviario. El Gobierno no ha tomado medi-

da alguna de carácter económico o financiero excepcional.

He de subrayar que los reservistas han respondido a la llamada con espíritu patriótico impresionante.

EL VIAJE DE BECK A LONDRES

Londres, 23.—Beck llegará a Londres a primeros de Abril. Se concede a sus entrevistas con los ministros ingleses una importancia decisiva para la evolución de los acontecimientos.

LOS ESTADOS UNIDOS APRUEBAN LA LEY SOBRE EL REARMAMENTO

Washington, 23.—El Senado y la Cámara de Representantes han aprobado definitivamente la ley sobre el rearme aéreo, que implica un total de créditos de 558 millones de dólares.

EL GOBIERNO RUSO FIJA SU POSICION EN CUANTO SE REFIERE A LA CONFERENCIA

Moscú, 23.—Con motivo de haber circulado por parte de las Agencias extranjeras el rumor de que Polonia y Rumania habían solicitado de la U. R. S. S. que acudiera en su ayuda, la Agencia Tass manifiesta que son totalmente infundados.

Por el contrario, lo que ha sucedido es que el Gobierno británico, el día 18 del actual, dió cuenta al de la U. R. S. S. de que existían sobrados motivos para suponer que había violencia en cuanto al caso de Rumania y que deseaba que el Gobierno soviético le manifestara su conducta en este caso.

A ello contestó la U. R. S. S. que creía conveniente celebrar una Conferencia entre todas las naciones interesadas, principalmente la Gran Bretaña, Francia, Polonia, Rumania, Turquía y la U. R. S. S., y que de esta forma se llegaría a determinar claramente los medios para solventar dicha cuestión y fijar la posición que se debiera adoptar.

SE APUNTAN LOS TEMAS DE LAS CONVERSACIONES PARA UNA CONFERENCIA DEMOCRATICA

Londres, 23.—A última hora de la tarde terminaron las conversaciones de Bonnet con Chamberlain y Halifax en presencia de Corbin, Bressy, director del Gabinete de Bonnet; Eric Phipps, Cagogan y Sirang.

Se tiene la seguridad de que han sido examinadas las iniciativas que podrían ser opuestas a una nueva agresión alemana. Se ha llegado a un acuerdo sobre la necesidad para Inglaterra y Francia de oponerse a toda acción de hegemonía de Hitler en Europa.

Sea cualquiera la forma que se dé a la cooperación francoinglesa para esta misión salvadora, Francia está dispuesta a participar en ella sin restricciones, y Bonnet ha dado la seguridad escrita de ello a los ministros ingleses en nombre de su Gobierno. Los compromisos recíprocos de ambos países, en caso de agresión alemana en la Europa central, están perfectamente definidos y entrarían en juego automáticamente, incluso en el caso de un ataque indirecto por Holanda, Bélgica o Suiza.

Hay que prever un sistema defensivo análogo en el este de Europa, cuya necesidad imperiosa queda demostrada por la ansiedad de Austria, y después por el golpe de fuerza contra Checoslovaquia. Los recientes temores en Rumania hicieron temer lógicamente una acción nazi contra sus petróleo y sus cereales, y puede asegurarse que tal acción no de-

jaría indiferentes a Londres y París. Bucarest ha recibido toda clase de seguridades, para las cuales es necesario contar con el concurso de la U. R. S. S. y de Polonia.

LOS MINISTROS DE NEGOCIOS EXTRANJEROS DE INGLATERRA Y FRANCIA CONFERENCIAN LARGAMENTE

Londres, 23.—Bonnet ha conferenciado esta tarde con Chamberlain, en la Cámara de los Comunes, al visitarle en el despacho oficial del presidente. El ministro de Negocios, Lord Halifax, y el embajador francés, Corbin, estuvieron presentes.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

París, 23.—Comentando la situación internacional, «Le Figaro» escribe:

«Todo intento directo o indirecto de dominio de Rumania o de dislocación de la unidad rumana crearía inmediatamente el «casus belli» en Europa. Conviene que de ello esté convencido Berlín y que no se nos hable, como lo hizo ayer el Consejo Fascista, de un «frente único de las democracias asociadas al bolchevismo» contra los Estados totalitarios.

Esta actitud determina, como lógica consecuencia, otra de repulsa a la sublevación de elementos comunistas contra el Consejo Nacional de Defensa, por lo que demostraban de irresponsabilidad ante los momentos difíciles por que atravesaba España, principalmente Madrid, y porque representaban, impulsados por influencias ajenas al interés nacional, un móvil exclusivista y enemigo del contenido democrático del Frente Popular, al que tanto se ha dicho defender en el transcurso de la guerra.

La Ejecutiva pide a los afiliados individualmente y a sus agrupaciones y Federaciones provinciales contribuyan con su obra a dar feliz término a la misión que se ha impuesto el Consejo Nacional de Defensa para llegar pronto a un régimen de convivencia entre los españoles.

Como socialistas, invocamos a todos el cumplimiento del deber. Si algún ejemplo necesitamos como alcaide a ese imperativo moral, dirijámonos a la mirada a los frentes. Los soldados, clases, oficiales, comisarios y jefes permanecen en sus puestos de combate, porque su vida, y lo que vale más que la vida, su dignidad y porvenir de españoles, dependen de permanecer incombustibles en los puestos que los ha asignado el mando. Actualmente han desaparecido las diferencias; todos somos soldados de España y de la democracia. Los socialistas, en primera fila ante las futuras jornadas, poniendo especial cuidado en lo que hacemos, porque el hacer es tarea de máxima responsabilidad. Poniendo especial cuidado en las palabras, porque las palabras dan lugar a confusiones.

Hoy más que nunca claridad en la conducta y en las palabras, para que nadie tenga que arrepentirse mañana de una conducta impropia, y de unas palabras que no fueran la expresión de un íntimo y honrado sentir.

Madrid, 23 de Marzo de 1939.—El presidente, José Gómez Osorio; secretario general, Pascual Tomás.

Chamberlain ha dicho: «No podemos someternos a procedimientos de presión sobre los Estados independientes»

Londres, 23.—El primer ministro ha hecho esta tarde en la Cámara de los Comunes una declaración sobre la situación internacional, recordando que el Gobierno británico ha concretado ya los actos recientes del Gobierno alemán que han planteado la cuestión de conocer si este Gobierno no busca mediante sucesivos esfuerzos dominar a Europa e incluso ir más lejos.

«Si esta interpretación de las intenciones del Gobierno alemán se manifestase así, el Gobierno británico tiene el deber de decir que tales intenciones, como otros análogos que se produjeron anteriormente, provocarían la resistencia de Inglaterra y de otras naciones unidas a su libertad.»

«No me encuentro todavía en disposición de hacer una declaración sobre las consultas llevadas a cabo con otros Gobiernos—agregó—; pero quiero aclarar, no obstante, que el Gobierno británico no tiene el menor deseo de oponerse a los razonables esfuerzos de Alemania para extender su comercio de exportación, así como tampoco desea que se constituya en Europa dos bloques antagónicos de países cuyas diferentes ideas afectan sólo a la forma de su administración interior. El postulado que nos interesa—añadió el «premier» británico—es el que sigue: No podemos someternos a procedimientos de presión sobre Estados independientes que, atenuados por la fuerza, se ven obligados a renunciar a su independencia. Estamos resueltos por todos los medios en nuestro poder a oponernos a la aplicación de tales procedimientos.»

Manifiesto de la Ejecutiva del Partido Socialista

Ayer mañana, bajo la presidencia del compañero Gómez Osorio, se reunió por primera vez la nueva Ejecutiva del Partido Socialista. La reunión duró hora y media y se acordó entregar a la Prensa la nota que damos a continuación:

«La reunión de Federaciones provinciales socialistas celebrada en Madrid los días 21 y 22 de Marzo, con la indiscutible autoridad que emana de las mismas, ha designado la nueva Comisión Ejecutiva del Partido Socialista Obrero Español.

La autoridad del partido ha concordado una vez más con la necesidad impostergable de dotarle de una dirección a tono con las exigencias de los afiliados y de la política general de la República.

En el marco de sobriedad que hemos sido educados y que ha sido norma de conducta entre nosotros creemos necesario dirigirnos a nuestros afiliados fijando la posición de la nueva Ejecutiva ante los problemas que tenemos planteados en los actuales momentos de la vida nacional. Representamos lo tradicional en la vida del partido: austeridad y disciplina. Desde sus comienzos, principalmente en los tiempos difíciles—si bien los socialistas no podemos hablar de tiempos fáciles—, el Partido Socialista Obrero Español ha representado austeridad y disciplina. Con la primera hemos forjado nuestro ascendente moral sobre la conciencia del pueblo español; por la segunda hemos hecho de nuestra organización el organismo político más consciente y capaz. Nos sentimos dignos

de nuestra actitud con el Consejo Nacional de Defensa habla con elocuencia la satisfacción con que los socialistas vemos formar parte del mismo a los compañeros Julián Besteiro y Wenceslao Carrillo, a quienes la nueva Comisión Ejecutiva confirma en su representación.

Esta actitud determina, como lógica consecuencia, otra de repulsa a la sublevación de elementos comunistas contra el Consejo Nacional de Defensa, por lo que demostraban de irresponsabilidad ante los momentos difíciles por que atravesaba España, principalmente Madrid, y porque representaban, impulsados por influencias ajenas al interés nacional, un móvil exclusivista y enemigo del contenido democrático del Frente Popular, al que tanto se ha dicho defender en el transcurso de la guerra.

La Ejecutiva pide a los afiliados individualmente y a sus agrupaciones y Federaciones provinciales contribuyan con su obra a dar feliz término a la misión que se ha impuesto el Consejo Nacional de Defensa para llegar pronto a un régimen de convivencia entre los españoles.

Como socialistas, invocamos a todos el cumplimiento del deber. Si algún ejemplo necesitamos como alcaide a ese imperativo moral, dirijámonos a la mirada a los frentes. Los soldados, clases, oficiales, comisarios y jefes permanecen en sus puestos de combate, porque su vida, y lo que vale más que la vida, su dignidad y porvenir de españoles, dependen de permanecer incombustibles en los puestos que los ha asignado el mando. Actualmente han desaparecido las diferencias; todos somos soldados de España y de la democracia. Los socialistas, en primera fila ante las futuras jornadas, poniendo especial cuidado en lo que hacemos, porque el hacer es tarea de máxima responsabilidad. Poniendo especial cuidado en las palabras, porque las palabras dan lugar a confusiones.

Hoy más que nunca claridad en la conducta y en las palabras, para que nadie tenga que arrepentirse mañana de una conducta impropia, y de unas palabras que no fueran la expresión de un íntimo y honrado sentir.

Madrid, 23 de Marzo de 1939.—El presidente, José Gómez Osorio; secretario general, Pascual Tomás.

Disposiciones de la «Gaceta»

La «Gaceta de la República» ha publicado ayer las siguientes órdenes:

Trabajo.—Disponiendo cese en el cargo de delegado de Asistencia Social para las provincias de Madrid, Guadalajara y Toledo doña Catalina Mayoral Arroyo, y nombrando para sustituirla a D. Rafael Cruz Manzaneque.

Comunicaciones.—Disponiendo quede suprimido el asesoramiento y control establecido sobre los servicios técnicos y administrativos de la Dirección general de Telecomunicación, Central y Secciones, y asignado a las Delegaciones del Comité Ejecutivo Nacional del Sindicato de Telégrafos por orden de 23 de Enero de 1937.

Idem los siguientes ceses en el Cuerpo de Correos: Administrador principal de Madrid, D. Gerardo Sánchez de la Paz; segundo jefe, interventor de la principal de Madrid, D. Fernando Sanz Ortiz; oficial mayor de la Administración principal de Madrid, D. Enrique Molina Gallego; administrador principal de Valencia, D. José Mollat Sanz; inspector principal de Valencia, D. Vicente Manzanera Sánchez, y segundo jefe interventor de la principal de Valencia, D. Ricardo Matías Argente.

Nombrando los siguientes sustitutos de los anteriores: Administrador principal de Madrid, a don Pablo Luengo Martín; segundo jefe, interventor de la principal de Madrid, a D. Pedro Taboada Steje; oficial mayor de la principal de Madrid, a D. Rafael Gamó Borja; administrador principal de la

Teatro Pardiñas

MAESTRO SERRANO MAESTRO GAZTAMBIDE

La más numerosa orquesta 3 INMORTALES Y GLORIOSOS MAESTROS, 3 La más numerosa orquesta

La Dolorosa - Una vieja - Bohemios - Doña Francisquita

LOS MEJORES CANTANTES LOS MEJORES ARTISTAS LOS MEJORES CONJUNTOS

Ocho eminentes títeres: Angeles Ottein, Rafaela Haró, Pepita Rollán, Cándida Suárez, Victoria Racionero, Conchita Palacios Pilar Calderón, Carmen Daina. — Tres grandes tenores: Calvo de Rojas, Fernando Heras, José Riera. — Dos graciosos tenores cómicos: Antonio Martelo, Luis Fischer. — Dos grandes barítonos: Antonio Truyols, Fanarraga. — Un gran bajo: Anibal Vela.

Director de escena: LUIS BALLESTER

VIERNES 24 SABADO 25 DOMINGO 26 (dos funciones) LUNES 27 MARTES 28 MIERCOLES 29 JUEVES 30

85 PROFESORES DE ORQUESTA, 65 50 ARTISTAS DE CORO, 50. 85 PROFESORES DE ORQUESTA, 65.

de Valencia, a D. Ignacio Figueroa Pérez; segundo jefe, interventor de la principal de Valencia, a D. Vicente Manzanera Sánchez, y jefe del personal técnico y auxiliar de Correos, a D. Eladio Herrera Sierra.

Nombrando a D. Vicente Calvo Llopis delegado del subsecretario de Comunicaciones en la Dirección general de Correos.

Estado.—Nombrando a D. Angel Martínez Calvo secretario general de la Subsecretaría de Prensa y Propaganda.

Sindicato general de Trabajadores de la Música de Madrid (U. G. T.)

Se convoca a asamblea extraordinaria, que se celebrará hoy viernes, a las diez de la mañana, en primera convocatoria, y diez y media en segunda, en el teatro Joaquín Dicenta.

Grupo Sindical Socialista de Trabajadores del Comercio

Se ruega a todos los afiliados a este grupo sindical se pasen por esta Secretaría, de tres a siete, cualquier día laborable, para un asunto de sumo interés.

Necrológica

A la edad de setenta y seis años ha fallecido doña Carmen Atienza Ortega, viuda de Antonio Pérez, del comercio que fué de esta villa, el 17 del corriente. A sus numerosos amigos participan sus familiares tan sensible pérdida.

El sepelio se verificó el 18.

FARMACIAS DE GUARDIA

Desde las nueve de la mañana del día 24 a las nueve de la mañana del día 25

Farmacia del Estado, número 24, Diego de León, 24; Guzmán, plaza de San Miguel, 3; Marcos (Adrián), Augusto Figueroa, 41; viuda de Ernesto Marco, Toledo, 53; Pizarroso, Fernando el Católico, 26; Abollado, Ríos Rosas, 50; Fernández Retana, plaza Santa Bárbara, 7; García Tapia, General Oráiz, 47; Ruiz de Zárate, avenida de la Libertad, 50 (ch); Francisco Perianes, Cuchilleros, número 18.

CASA DE SOCORRO DE LA LATINA

Desayuno escolar

Los niños inscritos en esta Casa de Socorro en solicitud de ser admitidos para disfrutar del desayuno escolar, en las nuevas plazas que van a crearse, serán presentados por sus madres o familiares mayores de edad, a fin de que sean reconocidos por los médicos, en los días y horas que a continuación se indican:

El 24 del actual, a las once de

AGENCIAS

TESTAMENTARIAS, abintestatos, declaraciones de herederos, informaciones posesorias y de dominio y todo lo relativo a la jurisdicción voluntaria lo formaliza «GRISOL», Avenida Conde Peñalver, 18; teléfono 22633.

GRISOL, agencia de negocios, se encarga de la representación de casas nacionales y extranjeras. Avenida Conde Peñalver, 18; teléfono 22633.

AUTOMOVILES

ESCUELA Automovilista «Arnal». Enseñanza, carnés. Alcalá, 164-60584.

ACADEMIA Americana Automovilista. Carné rápidamente. General Pardiñas, 89.

COMADRONAS

SIBINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria. Corredora Alta, 12.

PARTOS. Florinda, hija médico. Consulta, especialista. — Fuenca, 55.

PAZ ISCAR. Consultas reservadas. Médico especialista. Glorieta Bilbao, 7.

PROFESORA partos, consultas reservadas, especialista. Ayala, 69.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61.

LUISA CUESTA. Consultas reservadas, faltas menstruales, toxicólogo, asistencias, 30 pesetas, Carranza, 27; principal; 48328.

EX PROFESORA Maternidad, consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 76603.

NORBERTA. Consulta reservada, menstruación. Santa Engracia, 4; 40346.

VICENTA SANTACLARA. Embrazadas consultas reservadas, hospedaje autorizado, toxicólogo. Apodaca, 6; teléfono 13085.

ENSERES tienda, oficina, compra. Valverde, 47, bajo izquierda.

COMPRO relojes y plumas estilográficas usadas. Pago más que nadie. Torrijos, 5, puesto relojero.

COMPRO cana matrimonio completa, armario y despacho; teléfono 46112.

GRAMOFONO maleta compra, preferible con discos. 59683.

RELOJES pulsera, bolsillo, servibles, inservibles, Velázquez, 17, primer derecha (relojero).

LIBROS españoles, extranjeros, compra. Valverde, 47, bajo izquierda.

COMPRO bicicletas viejas, máquinas coser, escribir, aun estropeadas; teléfono 40415.

COMPRO cine Pathé Baby, Kodak, bicicletas, gramófono-maleta; teléfono 74811.

CONSULTAS

ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

DENTISTAS

DENTISTA Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.

DENTISTA. Composturas de cañcho rápidas. Ballesta, 5.

FILATELIA

COMPRO sellos para colecciones. Pago bien. M. Alfonso. Veneras, 4, tercer izquierda.

FINCAS

VENDO finca propia granja avícola. Parada tranvia, con tres hoteltitos. Precio, 200.000 pesetas. Desembolso, 150.000. Rosalía Castro, 25 (tardes).

VENTAS

GAMBIARRA corte de vestido señora color y corte de traje negro caballero por vajilla; teléfono 20689.

VENDO soberbia caja caudales, Avenida Dato, 12, tienda; teléfono 18640.

TEATRO DE LA LATINA

SABADO PROXIMO

REPOSICION del sensacional melodrama, basado en una causa célebre.

EL SOLDADO DE SAN MARCIAL

Principales intérpretes: LUIS ECHAIDE y GARMEN JIMENEZ

de Valencia, a D. Ignacio Figueroa Pérez; segundo jefe, interventor de la principal de Valencia, a D. Vicente Manzanera Sánchez, y jefe del personal técnico y auxiliar de Correos, a D. Eladio Herrera Sierra.

Nombrando a D. Vicente Calvo Llopis delegado del subsecretario de Comunicaciones en la Dirección general de Correos.

Estado.—Nombrando a D. Angel Martínez Calvo secretario general de la Subsecretaría de Prensa y Propaganda.

Sindicato general de Trabajadores de la Música de Madrid (U. G. T.)

Se convoca a asamblea extraordinaria, que se celebrará hoy viernes, a las diez de la mañana, en primera convocatoria, y diez y media en segunda, en el teatro Joaquín Dicenta.

Grupo Sindical Socialista de Trabajadores del Comercio

Se ruega a todos los afiliados a este grupo sindical se pasen por esta Secretaría, de tres a siete, cualquier día laborable, para un asunto de sumo interés.

Necrológica

A la edad de setenta y seis años ha fallecido doña Carmen Atienza Ortega, viuda de Antonio Pérez, del comercio que fué de esta villa, el 17 del corriente. A sus numerosos amigos participan sus familiares tan sensible pérdida.

El sepelio se verificó el 18.

FARMACIAS DE GUARDIA

Desde las nueve de la mañana del día 24 a las nueve de la mañana del día 25

Farmacia del Estado, número 24, Diego de León, 24; Guzmán, plaza de San Miguel, 3; Marcos (Adrián), Augusto Figueroa, 41; viuda de Ernesto Marco, Toledo, 53; Pizarroso, Fernando el Católico, 26; Abollado, Ríos Rosas, 50; Fernández Retana, plaza Santa Bárbara, 7; García Tapia, General Oráiz, 47; Ruiz de Zárate, avenida de la Libertad, 50 (ch); Francisco Perianes, Cuchilleros, número 18.

CASA DE SOCORRO DE LA LATINA

Desayuno escolar

Los niños inscritos en esta Casa de Socorro en solicitud de ser admitidos para disfrutar del desayuno escolar, en las nuevas plazas que van a crearse, serán presentados por sus madres o familiares mayores de edad, a fin de que sean reconocidos por los médicos, en los días y horas que a continuación se indican:

El 24 del actual, a las once de

AGENCIAS

TESTAMENTARIAS, abintestatos, declaraciones de herederos, informaciones posesorias y de dominio y todo lo relativo a la jurisdicción voluntaria lo formaliza «GRISOL», Avenida Conde Peñalver, 18; teléfono 22633.

GRISOL, agencia de negocios, se encarga de la representación de casas nacionales y extranjeras. Avenida Conde Peñalver, 18; teléfono 22633.

AUTOMOVILES

ESCUELA Automovilista «Arnal». Enseñanza, carnés. Alcalá, 164-60584.

ACADEMIA Americana Automovilista. Carné rápidamente. General Pardiñas, 89.

COMADRONAS

SIBINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria. Corredora Alta, 12.

PARTOS. Florinda, hija médico. Consulta, especialista. — Fuenca, 55.

PAZ ISCAR. Consultas reservadas. Médico especialista. Glorieta Bilbao, 7.

PROFESORA partos, consultas reservadas, especialista. Ayala, 69.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61.

la mañana, aquellos cuya letra inicial del apellido se halle comprendida entre la A y la F, inclusive.

El día 27, a las misma hora, los de apellidos que tengan como inicial desde la letra G a la M.

El día 29, a la misma hora, desde la letra N a la R.

En los días 31 de Marzo y 3 de Abril, a la misma hora, desde la letra S hasta la Z.

Espectáculos para hoy

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO)

TEATROS

A las 4,30

IDEAL.—La cruz del matrimonio (gran suceso) y La Pinturera (éxito clamoroso).

PARDINAS.—Doña Francisquita (Conchita Palacios, Rafaela Haró, Galindo, Heras).

ASCASO.—Mariquilla Terremoto (de los Quintero).

BARRAL.—¡Qué solo me dejaste! (gran éxito cómico).

COMEDIA.—Los intereses creados (de D. Jacinto Benavente).

CHUECA.—Nobleza baturra (éxito extraordinario).

ESLAVA.—¡No la engañes, Atlajano! (gracioso vodevil).

ESPAÑOL.—El alcalde de Zalamea (éxito clamoroso).

FIGARO.—Prostitución (gran éxito).

FUENCARRAL.—Cock-tail o Una copa hecha mujer (de Silva Aramburu y maestro Luna).

GARCIA LORCA.—Pide por esta boca (superrevista excepcional).

JOAQUIN DICENTA.—La reina de la columna (éxito insuperable).

LARA.—¡Yo soy un señorito! (magnífica comedia flamenca) y Carmelita Vázquez.

LATINA.—Juan José (magnífico reparto).

LOPE DE VEGA.—¡Qué más dal (grandioso suceso).

MARAVILLAS.—La fusta de Bartolo (la revista de la alegría).

MARTIN.—Por tu cara bonita (éxito inmenso).

PAVON.—¡Cuidado con la Paca! (gran éxito).

PROGRESO.—No me atropelles! (magnífica revista).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—4,30, Radio Variedades Calderón 1940, en el que intervienen Ana Mary (Shirley Temple española), Margarit and Francis, Lolita Granados, Julia Oliver, Cojo Madrid, Leonor Domínguez, Pepita Hevia, Benito Ballesteros, Saperó, Adelfa Saavedra, Ballet Calderón, Los Pitiros, Rollán, Orquesta Calderón, Los Richard, Carmen Numanini, Juanita Crespo, Santiago Escudero, Lolita de Málaga, Gloria Fortuny, Pharmacy Sisters.

VARIEDADES.—5, extraordinarias funciones: Cifuentes, Carmen Córdoba, Consuelo Zamora, Pepita Marcos, Fred, Mary Angeles, Guillén, Mary Domínguez, Casario de Madrid, Hermanas Brasil, Peter and Baby, Paquita Almería, Pompoft, Thedy, Nabuodonosoroito, Zampabollos, Eugenio González, Carmela Díez, Gran Orquesta Florida.

ZARZUELA.—4,30, gran éxito de Mosaicos internacionales, interviniendo Ben Omar, Marga Gasque, Lolita Santandell, Fidelita Cobos y Montemayor, Risita Crespo, Lolita Villasepeña, Pepe Medina, Luis Torr, Conchita Muñoz, Marcos Cinto, Antonio Pérez, Mary Paz, Alfonso Alfaro, Victoria de Madrid, Juan de Orduña, Negro Aquilino, Lorenzo Duque, Muguet Albicón, Pastora Imperio, 10 girls Revue, Rafael Martínez y Orquesta Renacimiento.

CINEMATOGRAFOS

A las 3 y 5 de la tarde

ASTUR.—Brigada secreta (policiaca).

AVENIDA.—Los miserables (segunda semana).

BARCELON.—Dime quién eres tú (opereta); Liane Haid).

BELLAS ARTES.—La madrecita (Fransiska Gaal).

COMPRO cine Pathé Baby, Kodak, bicicletas, gramófono-maleta; teléfono 74811.